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Entwicklung des Kofinanzierungsanteils der 
Landesregierung: Wie viel ist Ehrenamt der 
Vorarlberger Landesregierung wert? 
 
Sehr geehrter Herr Landeshauptmann, 
 
sowohl Bund als auch Land und Gemeinden unterstützen in vielfältiger Weise Vereine und 
ehrenamtliche Projekte. Immer wieder wird dem Ehrenamt zurecht Wertschätzung entgegen-
gebracht und die Wichtigkeit der einzelnen Bereiche unterstrichen. Zuletzt wurde während 
der aktuellen Stunde in der Landtagssitzung am 15. November 2023 über den großen gesell-
schaftlichen Wert und Nutzen ehrenamtlicher Tätigkeiten gesprochen. Sie erinnern sich in die-
sem Zusammen bestimmt an Ihre einleitenden Worte: „Die Unterstützung des Ehrenamts und 
der Freiwilligkeit, das zieht sich seit vielen Jahren – schon unter meinem Vorgänger eigentlich 
– wie ein roter Faden durch die Landesregierung. Das ist in allen Ressorts spürbar und jeder 
von uns weiß, der da auch einen Funken von Verantwortung nur trägt, dass das insgesamt 
eine sehr sehr wertvolle Angelegenheit ist und dass wir alles tun sollten, um Ehrenamt zu un-
terstützen.“1 Die vielen Bereiche, die nur aufgrund ehrenamtlicher Tätigkeiten funktionieren, 
sind in ihrer Existenz oft auf Kofinanzierungsbeiträge von Landesseite angewiesen.  
 
Um zu erfahren, was die Landesregierung unternimmt und unternommen hat, um ehrenamt-
liche Engagement zu ermöglichen, richte ich gem. § 54 der Geschäftsordnung folgende  
 

A n f r a g e 
 
an Sie: 

                                            
1 https://apps.vorarlberg.at/landtag_videoarchiv/index.html?d=15_11_2023&i=11 

bmgy
Textfeld
Anfrage SPÖ - eingelangt: 30.11.2023 - Zahl: 29.01.482



 

1. Welche Förderungen gibt es in den ehrenamtlichen Bereichen Bildung, Blaulichtorga-
nisationen, Gleichstellung, Kunst, Kultur, Mobilität, Pädagogik, Soziales, Sport, Wis-
senschaft?  

2. Wie hat sich bei den unter Punkt 1 genannten Förderungen der jeweilige maximale 
Kofinanzierungsanteil des Landes in den Jahren 2018 bis 2023 entwickelt?  

3. Welche Kriterien liegen den unter Punkt 2 genannten allfälligen Änderungen im je-
weiligen maximalen Kofinanzierungsanteils des Landes zu Grunde?  

 
 
Mit bestem Dank für eine ausführliche Beantwortung 

 
 
 
 
 
 
 
 
LAbg. Dr. Martin Staudinger 
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Bregenz, am 21. Dezember 2023  

 
Herrn 
LAbg. Dr. Martin Staudinger 
SPÖ Landtagsklub 
im Wege der Landtagsdirektion 
6900 Bregenz 
 
 
 
 
 
Betrifft: Entwicklung des Kofinanzierungsanteils der Landesregierung: Wie viel ist Ehrenamt der 

Vorarlberger Landesregierung wert? 
 Anfrage vom 30.11.2023, Zl. 29.01.482 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Landtagsabgeordneter! 
 
Ihre gemäß § 54 der Geschäftsordnung des Vorarlberger Landtages an mich gerichtete Anfrage 
beantworte ich im Einvernehmen mit Landesstatthalterin Dr. Barbara Schöbi-Fink, Landesrätin 
Katharina Wiesflecker und Landesrätin Martina Rüscher MBA MSc, wie folgt: 
 
1. Welche Förderungen gibt es in den ehrenamtlichen Bereichen Bildung, Blaulichtorganisa-

tionen, Gleichstellung, Kunst, Kultur, Mobilität, Pädagogik, Soziales, Sport, Wissenschaft? 
2. Wie hat sich bei den unter Punkt 1 genannten Förderungen der jeweilige maximale Ko-

finanzierungsanteil des Landes in den Jahren 2018 bis 2023 entwickelt? 
 

Aus dem Rettungsfonds erhielten die Vorarlberger Rettungsorganisationen für die Durchführung 
der Aufgaben gemäß Rettungsgesetz folgende Beiträge: 
 

Bezeichnung 

Rettungsfonds 
RA 2018 in € RA 2019 in € RA 2020 in € RA 2021 in € RA 2022 in € VA 2023 in € 

Beitrag für das 

ÖRK LV 
4.774.000,00 5.973.000,00 6.795.500,00 7.650.000,00 8.264.800,00 10.502.600,00 

Beitrag für den 

ÖBRD LV 
600.000,00 600.000,00 520.000,00 480.000,00 400.000,00 400.000,00 

Beitrag für die 

ÖWR LV 
490.000,00 575.000,00 664.000,00 600.000,00 607.000,00 715.000,00 
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Beitrag an den 

ASBÖ LV  
140.000,00 250.000,00 350.000,00 355.000,00 430.000,00 630.000,00 

Investitionsbeitr. 

ÖWR LV Boot V9 
200.000,00 0,00 200.000,00 55.350,00 110.700,00 110.700,00 

Beitrag ÖBRD, 

Flugrettungsärzte 
283.349,83      

 
Aus Mitteln des Landesfeuerwehr- bzw. Katastrophenfonds wurden an die Gemeinden bzw. an 
den Landesfeuerwehrverband für die Erfüllung der feuerpolizeilichen Aufgaben gemäß der Feuer-
polizeiordnung folgende Beträge ausbezahlt: 
 

Feuerwehr, Feuerwehrfonds, Kat-

Fonds 
VA 2023 RA 2022 RA 2021 RA 2020 RA 2019 RA 2018 

Inv. Beiträge an Gemeinden, Mittel 

aus Landesfeuerwehr-fonds 
1.800000 1.163.789 2.199.182 1.537.875 2.437.604 1.880.480 

Beitr. an Gem. und LFV, Kat-

Einsatzger., Mittel aus Kat-Fonds 
2.650.000 2.566.910 1.910.559 1.677.686 1.929.722 1.760.408 

 
Neben der Förderung und Unterstützung von zahlreichen, größtenteils auch ehrenamtlich ge-
führten Kulturvereinen und Institutionen Vorarlbergs, liegt laut Auskunft der Abteilung Kultur das 
Augenmerk der Kulturförderung im Ehrenamt vor allem auf der Förderung von Interessensver-
tretungen, welche für die Ehrenamtsszene Schnittstellenarbeit leisten.  
 
Folgende relevante Interessensvertretungen und Verbände haben Förderungen erhalten:  
 

 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Blasmusikverband 235.000 235.000 235.000 225.000 225.000 240.000 

Chorverband 125.000 125.000 132.000 132.000 132.000 152.000 

Landestrachtenverband 110.000 117.000 117.000 110.000 110.000 100.000 

ATV 80.000 85.000 88.000 85.000 92.000 87.000 

IG Kultur 31.500 32.000 38.000 46.000 40.000 40.000 

 
Laut Auskunft der Abteilung Soziales und Integration werden im Bereich Senioren und Pflegevor-
sorge im Rahmen der Seniorenförderung Landesmittel an zahlreiche Initiativen, Vereinigungen, 
Projekte, u.a. gewährt. Ziel ist es, die soziale Teilhabe älterer Menschen zu fördern, präventive 
Maßnahmen in den Bereichen Bewegung, Gesundheit, Sturzprävention, u.a. zu unterstützen 
sowie Interessensvertretung und Beratung zu stützen. Es besteht kein fixer Kofinanzierungsanteil 
für Förderungen des Landes. Insgesamt wurden im Bereich Senioren und Pflegevorsorge folgende 
Beträge aufgewendet: 
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RA (im Jahr 2023 VA) des Jahres Beträge in Euro 

2018 333.074,00 

2019 339.265,00 

2020 330.067,00 

2021 353.660,00 

2022 344.600,00 

2023  340.000,00 

 
Auch im Bereich Existenzsicherung werden Einrichtungen gefördert, in denen sich Ehrenamtliche 
engagieren. Neben Strukturkosten werden Koordinations- sowie Organisationstätigkeiten, die 
von Professionellen getätigt werden, finanziert. Im Bereich Existenzsicherung wird mit nachste-
henden Einrichtungen indirekt das Ehrenamt gefördert: 
 

 
In der Kinder- und Jugendhilfe gibt es die Möglichkeit für private KJH-Einrichtungen eine 
Pauschalentschädigung zu erhalten, wenn sie ehrenamtliche MitarbeiterInnen in ihrem Tätig-
keitsfeld einsetzen. Aktuell tun dies das Vorarlberger Kinderdorf und die Caritas.  
 
Im Bereich Kinder- und Jugendhilfe wurde nachstehende Beträge aufgewendet: 

RA (im Jahr 2023 VA) des Jahres Beträge in Euro 

2018 15.084 

2019 16.520 

2020 7.711 

2021 9.139 

2022 12.993 

2023 16.600 

 
 
Weiters wird mit 2024 eine Richtlinie des Sozialfonds zur Förderung einer Geschäftsstelle für 
Selbsthilfegruppen und -organisationen sowie von Selbsthilfegruppen und -organisationen für 

Kofinanzierungsanteile des Sozialfonds an Einrichtungen mit ehrenamtlichen Mitarbeitenden

Einrichtung 2018 2019 2020 2021 2022 2023 gesamt seit 2018

Kriseninterventionsteam 98.833,00€          110.000,00€       112.000,00€      114.400,00€      116.700,00€       119.000,00€       670.933,00€           
Telefonseelsorge 68.837,50€          65.762,00€         70.942,00€        101.475,00€      104.621,00€       117.886,00€       529.523,50€           
Verein Neuanfang - Verein für Kredit und Wiedergutmachung Straf 32.000,00€          36.190,00€         36.190,00€        37.550,00€        38.714,00€         41.772,00€         222.416,00€           
Verein Neustart - Bewährungshilfe 20.762,00€          24.500,00€         24.900,00€        24.900,00€        24.900,00€         24.900,00€         144.862,00€           
Sozialsprengel Vorderland - Vorderlandhus 20.184,00€          20.870,00€         21.340,00€        21.655,00€        22.326,00€         24.090,00€         130.465,00€           
Sozialsprengel Hard 32.100,00€          32.600,00€         33.300,00€        34.200,00€        35.260,00€         38.046,00€         205.506,00€           
Sozialsprengel Leiblachtal 40.872,00€          42.262,00€         43.213,00€        43.850,00€        45.209,00€         48.781,00€         264.187,00€           
Sozialsprengel Rheindelta 21.613,00€          22.348,00€         22.851,00€        23.188,00€        23.907,00€         25.796,00€         139.703,00€           
Ehe- und Familienzentrum der Katholischen Kirche Vorarlberg 53.902,00€          55.735,00€         56.989,00€        57.830,00€        59.623,00€         64.333,00€         348.412,00€           
Lebensraum Bregenz 59.819,00€          61.853,00€         63.245,00€        63.245,00€        65.206,00€         70.357,00€         383.725,00€           
Postfach für Jeden Dornbirn 15.000,00€          -€                      15.000,00€        15.000,00€        15.000,00€         -€                      60.000,00€             
Familienbund Vorarlberg - Katastrophenhilfe 4.750,00€            4.750,00€           4.750,00€          4.750,00€          4.750,00€           -€                      23.750,00€             
Lebensraum Gisingen 7.600,00€            7.600,00€           7.600,00€          7.600,00€          7.600,00€           7.600,00€           45.600,00€             

476.272,50€        484.470,00€       512.320,00€      549.643,00€      563.816,00€       582.561,00€       3.169.082,50€       
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Menschen mit Behinderung in Kraft treten. Die Richtlinie zur Förderung von Selbsthilfegruppen 
tritt mit 01.01.2024 in Kraft, weshalb noch keine Zahlen vorliegen. 
 
Aus dem Sportreferat werden folgende Kofinanzierungen geleistet: 
 

 2018 2019 2020 2021 2022 2023* 

Fachverbandsförderung 2.592.689 3.095.392 2.909.029 2.866.099 3.200.016 3.300.000 

Förderung von Sportstätten 

gemeinnütziger Einrichtungen 

122.390 1.971.819 445.696 332.179 354.910 900.000 

Sportbusse (BK + Anschaffung) 89.618 86.010 28.070 30.779 44.515 73.000 

Förderung von Fahrtkosten für 

Jugendmannschaften 

276.251 305.998 96.473 189.589 263.884 300.000 

Vereinsförderung über die 

Dachverbände 

176.868 184.782 186.869 198.000 205.210 217.400 

Förderung von Sportveranstaltungen 

gemeinnütziger Einrichtungen 

286.100 207.800 50.600 147.500 153.600 170.000 

Förderung von Ehrenpreise und 

Medaillen für ehrenamtlich 

organisierte Veranstaltungen 

73.538 73.836 24.679 20.218 34.280 50.000 

Förderung alpiner Vereine 69.000 69.000 69.000 56.602 15.000 15.000 

Bildungsprämie für Trainerinnen und 

Trainer in ehrenamtlich geführten 

Vereinen 

601.469 606.800 617.450 618.300 618.650 650.000 

*2023 sind Budgetwerte; ab 2022 werden die Förderung auf mehrere Abteilungen im Lande 
aufgeteilt. Der entsprechende Betrag gilt nur für die Förderung durch das Sportreferat. 
 
Seitens der Abteilung Wissenschaft und Weiterbildung werden keine ehrenamtlichen Projekte 
und Veranstaltungen direkt gefördert. Sehr wohl werden aber Strukturen gefördert, in denen das 
Ehrenamt eine wesentliche Rolle spielt bzw. ohne Förderungen diese Strukturen nicht erhalten 
werden könnten. Dies betrifft zum einen die öffentlichen Bibliotheken und zum anderen Einrich-
tungen der Erwachsenenbildung.  
 
Vorarlberg hat ein vielseitiges Bibliothekswesen. Es gibt über 90 öffentliche Bibliotheken im Land. 
Der Großteil der öffentlichen Bibliotheken wird ehrenamtlich geführt, die Bibliotheken in größe-
ren Gemeinden und Städten sind hauptamtlich geführt, haben aber auch ehrenamtliche Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter. In kleineren Bibliotheken sind teilweise die Bibliotheksleitungen 
angestellt, das Bibliotheksteam arbeitet aber immer ehrenamtlich. Pro Jahr werden rd. 66.000 
ehrenamtliche Arbeitsstunden geleistet. Das Land fördert unter anderen den Ankauf der Medien, 
damit die Bibliotheken vor Ort ein aktuelles und attraktives Medienangebot im Bestand haben. 
Die Basisförderung wird aber auf Grundlage der rein ehrenamtlich geleisteten Arbeitsstunden der 
öffentlichen Bibliotheken ausbezahlt. Die Jahresstatistik von 2022 (Büchereiverband Österreich) 
zeigt, dass rund 800 ehrenamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in öffentlichen Bibliotheken 
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in Vorarlberg tätig sind. Dem gegenüber stehen 40 teilzeitbeschäftigte und rund 90 hauptberuf-
liche Bibliothekarinnen und Bibliothekare. 92% der ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter sind weiblich.  
 

  2018 2019 2020 2021 2022 2023 (1-11) 

Medienförderung € 209.000,00 € 213.000,00 € 216.500,00 € 215.900,00 € 218.000,00 € 201.000,00 

Basisförderung € 169.999,98 € 169.596,02 € 169.999,20 € 169.999,21 € 169.877,69 € 169.999,67 

Aus-und 

Weiterbildung € 18.670,00 € 19.305,20 € 14.875,00 € 16.220,00 € 16.942,00 € 15.165,05 

 € 397.669,98 € 401.901,22 € 401.374,20 € 402.119,21 € 404.819,69 € 386.164,72 

 
Im Bereich Erwachsenenbildung leistet das Katholische Bildungswerk mit seinem niederschwelli-
gen und flächendeckenden Bildungsangebot zu gesellschaftspolitisch relevanten Themen einen 
wesentlichen Beitrag zur Vorarlberger Weiterbildungslandschaft. Das Bildungsprogramm wird 
von einem Netzwerk ehrenamtlicher BildungswerksleiterInnen getragen und ist öffentlich zu-
gänglich. Mit der Basisförderung werden Unterstützungsleistungen der Ehrenamtlichen in Fragen 
der Themenfindung, der Finanzen, der Bewerbung und der Organisation ihrer Bildungsveranstal-
tungen sowie deren fachliche Weiterbildung ermöglicht.  
 

 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Katholisches 

Bildungswerk 

€ 40.800,00 € 40.800,00 € 40.800,00 € 40.800,00 € 40.800,00 € 42.840,00 

 
Zu den Angaben der Abteilung Elementarpädagogik, Schule und Gesellschaft siehe die Tabellen 
1. – 4. im Anhang. 
 
 
3. Welche Kriterien liegen den unter Punkt 2 genannten allfälligen Änderungen im jewei-

ligen maximalen Kofinanzierungsanteils des Landes zu Grunde? 
 

Im Kulturbereich ist die Grundlage von Erhöhungen im Regelfall eine kommissionelle Beurteilung 
in der jeweiligen Sparte und strategische Gewichtungen. Im Bereich Rettungswesen sind in den 
letzten Jahren insbesondere im Bereich der Rettungs- und Krankentransporte Steigerungen zu 
verzeichnen. Dadurch benötigten das ÖRK und auch der ASB mehr Personal und Fahrzeuge, was 
zu einer Steigerung der Beiträge führte. Die Antragstellung durch die Gemeinden erfolgt auf 
Grundlage der Landesfeuerwehr- bzw. Katastrophenfondsrichtlinie. Im Sozialbereich sind die Ver-
änderungen Auswirkungen von Indexierungen und durchgeführten Projekten. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 



 
Angelegenheit/Projekt Ehrenamt 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung nur durch den 
Träger 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch den Bund 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch 
Gemeinde/n 

Über 200 Lesepaten in den 
Bildungseinrichtungen 
 
Unterstützung durch Bücher und 
Unterlagen für Leseeinheiten (auf 
Anfrage) und jährliche 
Dankeveranstaltung, bei der Vortrag 
und Musik von der BD im 
Landesstrang getragen werden 
 
 
Elternlots/innen 
 
Finanzielle Unterstützung bei 
gemeinsamen Aktivitäten (etwa 
Frühstück) und jährliche 
Dankeveranstaltung 
 
 
rund 580 Schülerlots/innen  
 
Die Schule erhält für diese eine 
jährliche Belohnung pro Schüler/in 
und kann damit einen Ausflug 
durchführen. Zudem werden die 
Schülerlots/innen einer Schule per 
Auslosung zu einem Ausflug 
eingeladen. 
 

2019: Euro 3.930,39 
2020: Euro500,20 

2021: Euro 3.011,65 
2022: Euro 1.858,64 
2023: Euro 2.006,45 

 
 
 
 
 

2019: Euro 2.708,00 
2020: - 
2021: - 

2022: Euro 200,00 

2023: Euro 2.710,00 
 
 
 

2019: € 6.868,01 

2020: € 6.328,00 

2021: € 4.052,00 

2022: € 4.883,00 

2023: € 4.930,20 
 

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Schülerlotsen: 
 

 

 



 
Angelegenheit/Projekt Ehrenamt 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung nur durch den 
Träger 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch den Bund 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch 
Gemeinde/n 

Frauennetzwerk 

• vom Frauennetzwerk 
organisierte und 
durchgeführte betrifft:frau 
Vorträge  

• 2018 und 2019 
Präsentation der 
Wanderausstellung „100 
Jahre Frauenwahlrecht“ 
durch das Frauennetzwerk 
in verschiedenen 
Gemeinden und im LKH 
Feldkirch 

• Webinare seit 2020, die in 
Zusammenarbeit mit dem 
Frauennetzwerk 
stattfinden 

• Frauenstammtisch für das 
Frauenentzwerk mit einer 
Expertin für 
frauenrelevante Themen in 
den Jahren 2021 und 2022 

• Workshops des 
Frauennetzwerks mit dem 
Format „red mit - mach mit 
- misch mit!" unter dem 

2018 – EURO 6.000,00 
2019 - EURO 6.000,00 
2020 - EURO 3.000,00, 
2021 - EURO 8.000,00 
2022 - EURO 7.000,00 
2023 - EURO 5.000,00 

  



Titel „wie funktioniert eine 
Gemeinde?“ für die 
Gemeindewahlen 2020  

• Sitzungen, Jahresklausur 
und Ausstellungsbesuche 
mit den 
Regionensprecherinnen 
des Frauennetzwerks 

 

 



 
Angelegenheit/Projekt Ehrenamt 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung nur durch den 
Träger 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch den Bund 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch 
Gemeinde/n 

Caritas – Lerncafés 
Eine kostenlose Lernbetreuung bis 
zur 9. Schulstufe an 16 Standorten 
durch Ehrenamtliche.  
Die Kosten für den laufenden 
Betrieb sowie der Ausbau von 
neuen Standorten bestimmen die 
Höhe der Kofinanzierung. 
 

Vorarlberger Kinderdorf - 
Familienimpulse 
Belastete Familien erhalten von 
Ehrenamtlichen Unterstützung im 
Alltag. Die Ehrenamtlichen werden 
dabei professionell vom 
Kinderdorf unterstützt und 
begleitet.  
Die Kofinanzierung wird für die 
langjährigen 
Unterstützungsstrukturen 
verwendet.  
 
Soziale Berufsorientierung 
Vorarlberg gGmbH (SBOV)  
Kursbegleitung der jungen 
teilnehmenden Erwachsenen  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2018: Euro 320.000,00 
2019: Euro 320.000,00 
2020: Euro 320.000,00 
2021: Euro 320.000,00 
2022: Euro 320.000,00 
2023: Euro 328.000,00 
 
 
 
 
 
 
 
Vorjahre: Kofinanzierung bei VIa 
2022: Euro 119.700,00 
2023: Euro 104.400,00 

 2018: keine Förderung 
2019: keine Förderung 
2020: Euro   89.799,92 
2021: Euro 292.261,88 
2022: Euro 350.000,00 
2023: Euro 350.000,00 



Die Anzahl der Teilnehmenden 
bestimmt die Höhe der 
Kofinanzierung. 

 



 
Angelegenheit/Projekt Ehrenamt 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung nur durch den 
Träger 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch den Bund 

 
Finanzierungsanteil Land bei 

Kofinanzierung durch 
Gemeinde/n 

Freiwilliges Sozialjahr in der 
Schulkindbetreuung an 40 
Einsatzstellen an Volksschulen 
organisiert durch die Soziale 
Berufsorientierung Vorarlberg 
gGmbH (SBOV), das jungen 
Erwachsenen die Möglichkeit bieten 
soll, bei der Schulkindbetreuung an 
Volksschulen mitzuarbeiten und 
Erfahrungen zu sammeln. Die 
Kofinanzierung wird für das 
Taschengeld und die Fahrtkosten 
verwendet. 

2018: EURO 177.915,34 
2019: EURO 195.060,65 
2020: EURO 192.031,62 
2021: EURO 189.967,69 
2022: EURO 209.312,34 
2023: EURO 227.440,16 
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